Setrvacna odstrediva sila

Neinercialni vztaznou soustavu tvofi také soustava, ktera se vzhledem k inercidlni vztazné
soustaveé otaci. A je jedno otdci-li se rovhomérnym pohybem ¢i nikoliv. V kazdém pripadé se bude
pohybovat se zrychlenim. (Pokud se bude otacet rovnomérnym pohybem, bude se pohybovat se
zrychlenim dostredivym. V pfipadé, Ze se bude pohybovat pohybem zrychlenym, pfida se k danému
dostredivému zrychleni i zrychleni te¢né.)

Na kolotoci, jehoz sedacky jsou upevnéné na pruziné k ose rotace, sedi na jedné sedacce
Jarda. Vedle kolotocCe stoji jeho maminka. Koloto¢ se otaci konstantni Uhlovou rychlosti o velikosti
@ , (Opét nam pujde o vySetrovani sil ve sméru vodorovném. Nebudeme tedy do Gvah o silach

plsobicich na sedacku s Jardou zahrnovat silu tihovou.)

Z hlediska maminky pUsobi na sedacku s Jardou dostrediva sila (Jarda se na sedacce pohybuje
po kruznici) o velikosti #=ma? (r je vzdalenost sedacky s Jardou od osy rotace resp. stredu
otaceni), jejiz velikost Ize urcit napriklad pomoci protazeni pruziny, na niz je sedacka s Jardou
umisténa. Maminka tedy tvori inercialni vztaznou soustavu (viz obr. 54).

Zajimaveéjsi bude situace z hlediska Jardy (neinercialni vztazna soustava). Tuto situaci lze
sledovat na obr. 55. Jarda sedici na sedacce je vzhledem ke kolotoCi v klidu. Pfitom se ale
pohybuje po kruznici - tj. plisobi na néj sila dostrediva. Ma-li byt Jarda v klidu, musi byt vyslednice
sil plsobici na sedac¢ku s Jardou nulova. Proto na sedacku s Jardou pUsobi jesté néjaka sila, ktera
ma stejnou velikost jako sila dostrediva, ale opa¢ny smér. A pritom nema svdj plvod v silovém

plsobeni ostatnich téles. Jednd se o setrvaénou odstiedivou silu, kterd ma velikost F =ma’r

a mifi od stfedu otaceni.
Aby nedoslo k omylu (ktery je rozebran na konci tohoto odstavce) pouzivdm nazev ,setrvacna
odstrediva sila“ a ne jen , odstrediva sila“.

Pozor na jednu Castou chybu:
SiLA SETRVACNA ODSTREDIVA NENi REAKCNIi SILOU K SIiLE DOSTREDIVE.

Z hlediska Jardy se preci obé sily ve svém plsobeni vykompenzovaly, coZ se u akce a reakce
stat nemdze. Akce a reakce totiz plsobi kazda na jiné téleso, zatimco sila dostrediva i setrvacna
odstrediva plsobi na totéz téleso (na sedacku s Jardou).

Plsobi-li na téleso na sedacce kolotoce dostrediva sila, kterd je zplsobena tlakovou silou
sedacky, pUsobi stejné velkou opacné orientovanou silou také téleso na sedacku. Ale toto neni
setrvacna odstrediva sila! Setrvacna odstrediva sila plsobi na stejné téleso, na které pUsobi
dostrediva sila. Reak¢ni sila k sile dostredivé je sila, kterou plsobi téleso na sedacce na tuto
sedacku. A proto ji nelze se silou dostredivou skladat - kazda plsobi na jiné téleso. Pravé popsana
sila (reakce k dostredivé sile) se ve vétsiné fyzikalnich textl neuvadi.
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Obr. 54 Obr. 55

Pokud se pruzina pretrhne, bude maminka (inercidlni vztaznd soustava) pozorovat, ze na
sedacku uz neplsobi zadna sila. V dlsledku toho se bude sedacka pohybovat rovnomérnym
primocarym pohybem ve sméru tecny k trajektorii v misté, kde byla sedacka uvolnéna.

Jarda bude tutéz situaci vnimat trochu jinak. V okamziku pretrzeni pruziny na néj prestane
pUsobit dostrediva sila. Sedacka se bude pohybovat dale tak, ze se vzdali od osy otaceni. Tim, Ze
se dostane dale od osy otaceni musi se zvysit velikost jeji obvodové rychlosti odpovidajici dané
vzdalenosti od osy otaceni. Na sedacku ale pritom neplsobi Zadna realna sila! Abychom v tomto
pripadé vysvétlili nardst velikosti rychlosti, je nutné zavést dalsi zdanlivou silu: Coriolisovu silu.
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